

В диссертационный совет Д 505.001.103
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»
(Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ситниковой Оксаны Геннадьевны «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов», на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 - «Мировая Экономика»

Актуальность темы исследования, проведенного Ситниковой Оксаной Геннадьевной, обусловлена современными тенденциями развития мировой экономики, которая сталкивается с целым рядом вызовов: накопленный государственный долг, бюджетные дефициты, дисбалансы в финансовых системах, санкционные ограничения, инфляция и рост цен на сырье. В условиях, когда развитые экономики испытывают значительное давление, именно страны с развивающимися рынками, в первую очередь участники платформы БРИКС, становятся основными драйверами экономического роста. Формирование новых экономико-финансовых институтов в рамках БРИКС позволяет не только оказывать существенное влияние на мировую экономику, но и способствует развитию собственных национальных экономик, а также мировой хозяйственной системы в целом. Усиление взаимодействия на региональном уровне, развитие институтов партнерства и привлечение новых участников делают БРИКС одним из ключевых акторов в формирующейся многополярной экономической системе. Практическая значимость исследования определяется необходимостью поиска эффективных моделей интеграции и кооперации в условиях фрагментации мирового хозяйства и усиления национальных интересов.

Научная новизна исследования проявляется в развитии теоретико-методологических положений, определяющих направления и специфику региональных интеграционных процессов, локомотивом которых выступают страны БРИКС. В работе исследована эволюция теории интеграции, сформулированы существенные критерии региональной интеграции как многофакторного явления в международных экономических отношениях. Доказано, что современное экономико-финансовое сотрудничество в рамках БРИКС становится доминирующим элементом региональной интеграции, определяющим достижение стратегических целей на региональном и субрегиональном уровнях. Особое внимание уделено отраслевому сотрудничеству, которое позволяет вовлекать в интеграционные процессы новых партнеров, не входящих в БРИКС. Обосновано, что в новых геополитических условиях одной из приоритетных задач становится развитие региональной платежно-расчетной системы, способной повысить устойчивость финансовых связей и снизить зависимость от внешних рисков. Проведена систематизация функциональных особенностей национальных и региональных платежных систем, выявлены их возможности и ограничения, а также определено, что использование цифровых технологий и цифровых валют является ключевым трендом развития расчетно-платежных отношений между странами БРИКС.

Важным элементом научной новизны является авторская систематизация финансовых инструментов, применяемых странами БРИКС для обеспечения экономико-финансового взаимодействия. Доказано, что участие в региональных интеграционных процессах позволяет странам-участницам снимать барьеры для национальных товаров, расширять финансовые связи с внешними партнерами, участвовать в международных индустриальных и логистических проектах, развивать глобальные финансовые центры и привлекать внешние инвестиции. На базе анализа уровня интегрированности экономик стран БРИКС в региональные объединения выстроен рейтинговый алгоритм оценки их участия, что

позволило выявить ограничения и перспективы дальнейшего экономико-финансового партнерства. Представлены институциональные предложения по формированию единого экономического оператора, созданию взаимных преференций в торговле, поэтапному сокращению таможенных барьеров и развитию системы расчетов внутри объединения.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования полученных результатов и предложений для совершенствования стратегий и программ экономического сотрудничества стран БРИКС как на текущем этапе, так и в долгосрочной перспективе. Разработанные рекомендации могут быть востребованы государственными органами, экспертным сообществом и специалистами в области международной экономической интеграции для формирования эффективных моделей взаимодействия, преодоления внутренних противоречий и повышения устойчивости национальных экономик в условиях глобальных изменений. Теоретическая база исследования основана на современных трудах в области международной интеграции и мировой экономики, что обеспечивает высокий уровень научной обоснованности и практической применимости полученных результатов.

К недостаткам работы можно отнести недостаточную конкретизацию отдельных положений, например, не приведены конкретные примеры успешных или проблемных кейсов взаимодействия в рамках БРИКС. Описания научной новизны и практической значимости сформулированы слишком общо, без четкой детализации полученных результатов и их отличия от существующих исследований. В разделе методологии не указано, каким образом выбранные методы применялись к анализу конкретных данных или кейсов.

Тем не менее, несмотря на отмеченные выше недостатки, изучение автореферата диссертации Ситниковой Оксаны Геннадьевны «Экономико-финансовое сотрудничество стран БРИКС как фактор развития региональных интеграционных процессов», на соискание ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 5.2.5 - «Мировая Экономика», позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Ее автор – Ситникова Оксана Геннадьевна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Хоминич Ирина Петровна

Рецензент,

доктор экономических наук,
профессор кафедры мировых
финансовых рынков и финтеха
РЭУ им. Г.В. Плеханова

И.П. Хоминич

16.06.2025 года



0
ут

